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出典：1987 年度北海道大問 3 と 5 

【3】右の図は次の関数のグラフです。 

  � = − 3
4 � + 4 ⋯① 

  � = 	�2 (	 > 0，	は定数) ⋯② 

いま，①，②のグラフの交点を A，

B とするとき，次の問いに答えなさ

い。 

 

問 1 関数 � = − 4
3 � + 4 について，�が 3 増加するとき，�はいくら増加し 

  ますか。 

問 2 交点 A の x 座標の範囲が 1≦x≦2 であるとき，� = 	�2の a の範囲を

求めなさい。 

問 3 交点 B の y 座標が 12 であるとき，交点 B の原点 O に関して対称な

点の座標を求めなさい。 

問 4 関数� = − 4
3 � + 4 について，定義域が − 9 ≦ � ≦ 6 のときの値域を求 

  めなさい。 
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【5】下の票は，男子生徒 A～F のそれぞれの身長から，165.0 cm をひいた

差を示したものです。問いに答えなさい。 

生徒 A B C D E F 

差（cm） －1.2 ＋0.1 －8.3 ＋1.2 ＋10.8 －7.0 

問 1 この 6 人の中で，最も背の高い生徒と最も背の低い生徒の身長の差

を求めなさい。 

問 2 この 6 人の身長の平均値を求めなさい。答えは四捨五入によって小

数第 1 位まで求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



【解答例】 

【3】（3点×4） 

問 1 

変化の割合 = − 4
3 = �の増加量

3  より，�の増加量 = −� 

問 2 

点 A の y座標は， 

� = − 4
3 � + 4 に， 

� = 1 を代入し
8
3，� = 2 を代入し

4
3 

A (1, 8
3)のとき，	 = 8

3 

A (2, 4
3)のとき，	 = 1

3  
�
� ≤ � ≤ �

� 

問 3 

Point（x1，y1）の原点に関して対称な点は（－x1，－y1） 

12 = − 4
3 � + 4 � = −6 B(−6, 12)となるので，対称な点は，( , −�!) 

問 4 

左図のようなグラフなので， 

� = − 4
3 � + 4 に� = −9，� = 6 を代入し， 

� = 16，� = −4 であるから， 

−� ≤ " ≤ �  

※関数 y＝f(x)について，xがとりうる値の範囲

のことを定義域，yがとりうる値の範囲のこと

を値域という。 
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【5】（3点×2） 

問 1 

最も背の高い生徒は E さん，最も背の低い生徒は C さんなので， 

身長差は，10.8 − (−8.3) = �$. � %& 

問 2 

−1.2 + 0.1 − 8.3 + 1.2 + 10.8 − 7.0
6 = −0.73̇ より， 

165.0 − 0.73 = 164.27 ≈ � �. � %& 

 

【コメント】 

 なんか定期テストで出題されそうな問題ですね。【5】とか特に。【3】問

2 は少し気を付けるべき問題かもしれません。問 4 も 1 次関数なので x代入

して y求めるだけで良いですが，その他多くの関数ではそうはいきません，

なので念のため解説ではグラフ描いています。 

 1987 年の男子 14 歳（中 2）の平均身長は 164.0 cm，15 歳（中 3）は 167.7 

cm でした。【5】の問題設定は，丁度間を取ったような感じ？今は＋0.8 cm

ぐらい伸びていますね。 

 地味に「定義域」「値域」という現代の中学生には聞きなれない言葉があ

りました。https://mathwords.net/teigiiki でも読んでおいてください。 

 

【作成】 高校入試 数学 良問・難問 https://hokkaimath.jp/ 


